

استلزام نحوه ن شرطی همیشه درست

ترکیب شرطی ای که False فرضیه استلزام هست $A \Rightarrow B$

$1 > 2 \rightarrow 3 = 4$
 F F
 انتفاع مقدم
 (فرض غلط است)

$P \wedge Q \Rightarrow P$ استلزام است

نسبت استلزام بودن: ردش ۲: فرض کن $A=T$ ثابت کن $B=T$

ردش ۳: فرض کن $B=F$ ثابت کن $A=F$

سوال آیا بلطبی رویه رو درست است؟

$(P \rightarrow Q) \wedge (Q \rightarrow T) \Rightarrow (P \rightarrow T)$

ردش ۳: فرض می کنیم $P=T$ غلط است. چون ترکیب شرطی است و فقط در صورت غلطی است که $P=T$ و $T=F$.

ردی ۹ حجت می کنیم. ۹ اثر

$P \vee Q \Rightarrow P$

(می توان این ترکیب شرطی را False کرد. این استلزام، مقید نیست.)

اثر بتوابع فرض را T کنیم ایا حکم F باشد. استلزام مقید نیست.

اثر می خدای ستون بدی که استون T = $A \Rightarrow B$ مقید نیست، حالتی بسیار کم $A=T$ و $B=F$

استنتاج inference

می خواهیم از فرضیات P_1, P_2, \dots, P_n, P حکم Q را نتیجه بگیریم.

تفاوت استلزام و استنتاج این است که تعداد فرضیات در استنتاج بیشتر تر است که and کنیم می شود یک فرضیه و می شود همان استلزام. پس استلزام و استنتاج بگیر هستند.

استنتاج P_1, P_2, \dots, P_n
 استلزام $A \Rightarrow B$

قانون استنتاج

$$\frac{P \wedge Q}{P \wedge Q}$$

 ساده سازی عطفی: عطف رو همیشه ساده کرد.
 and

قانون addition

صیغی که درست است، با هر صیغی Q بسطه بازم درست است

$$\frac{P}{P \vee Q}$$

استنتاج حکم معادل بودن مفروضه ز

$$\frac{P \rightarrow Q, P}{Q}$$

 به بسط استلزام: $(P \rightarrow Q) \wedge P \rightarrow Q$
 قانون modus ponens (استنتاج)!

$$\frac{P \rightarrow Q, Q}{P}$$

قانون modus tollense (تفویق استنتاج)

$$\frac{P \vee Q, \bar{P}}{Q}$$

$$P \vee Q, (P \rightarrow R), (\bar{P} \rightarrow R) \Rightarrow R$$

قانون قیاس مقیده!

$$\frac{P \rightarrow Q, Q \rightarrow R}{P \rightarrow R}$$

قانون قیاس هموری (تقری)

$P \rightarrow r$
 P
 $P \rightarrow (q \vee \bar{r})$
 $\frac{S \vee \bar{q}}{\therefore S}$

- 1 $P \rightarrow r$ فرض 1
- 2 P فرض 2
- 3 r استنباط اد 2
- 4 $P \rightarrow (q \vee \bar{r})$ فرض 3
- 5 $q \vee \bar{r}$ استنباط اد 4
- 6 $r \rightarrow q$ معادل 5
- 7 q استنباط اد 6
- 8 $S \vee \bar{q}$ فرض 4
- 9 $q \rightarrow \sim S$ معادل 8
- 10 $\sim S$ استنباط اد 9

فصل: این استنتاجها درست است؟
 از هر فرضی هر نتیجه ای می شود استنتاج کرد
 $P \rightarrow r, P \Rightarrow r$
 $P, P \rightarrow (q \vee \bar{r}) \Rightarrow q \vee \bar{r}$
 $q \vee \bar{r}, r \Rightarrow q$
 $q, S \vee \bar{q} \Rightarrow S$
 روش 1: فرض کنیم فرضیات درست اند که آیا نتیجه صحیح شود حکم درست است.
 روش 2: فرض کنیم فرضیات درست اند که آیا نتیجه صحیح شود حکم درست است.
 روش 3: فرض کنیم فرضیات درست اند که آیا نتیجه صحیح شود حکم درست است.
 فرضیات تناقضی را نمی توانیم داشته باشیم.

این استنتاج درست نیست، S نتیجه صحیح است.

$P \vee q \rightarrow \sim S$
 \bar{r}
 $\therefore \bar{q}$

$P \vee q \rightarrow \sim S$ فرض 1
 $\sim(P \vee q) \rightarrow \sim(\sim S)$
 $\sim P \vee \sim q \rightarrow S$ *
 $\sim r$

روش 2: $P \vee q \rightarrow \sim S$ درست است، آیا \bar{q} درست است؟
 و \bar{r} درست است.

F	F	T	S	T
---	---	---	---	---

 $\frac{P \vee q}{\sim r} \rightarrow \frac{T \wedge S}{F} = T$
 $\sim r = T$

صورت عبرت * در صورتی که \bar{q} باشد \bar{r} باشد چون $\sim(P \vee q) \rightarrow S$ درست است.

$P \vee q \rightarrow r$
 $S \rightarrow p \wedge t$
 $q \vee S$
 $\therefore \bar{r}$

$P \vee q \rightarrow r$ درست است، $S \rightarrow p \wedge t$ درست است، $q \vee S$ درست است، آیا \bar{r} درست است؟

روش 1: فرض کنیم فرضیات درست اند.

روش 2: فرض کنیم $P \vee q$ درست است، هر چیزی می تواند باشد.
 روش 3: فرض کنیم S درست است، \bar{r} درست است، F آیا فرضیات غلط اند.
 فرضیات هم می توانند غلط باشند. پس نتیجه نمی گیریم False اند.
 غلطی واقع شده که بعضی فرضیات رو فرض کنیم True کردیم.
 به حالتی می یابیم فرضیات غلط است که دلیل قضیه.

$P \vee q \rightarrow r$
 $\sim r \rightarrow \sim(P \vee q)$
 $S \rightarrow p \wedge t$
 $q \vee S$
 $\sim q \rightarrow S$
 $\sim q \rightarrow p \wedge t \equiv \sim q \vee (p \wedge t)$

فرضیات غلط باشند، هر چیزی علیه نتیجه گرفتیم.
 $A \rightarrow B \vee C \Rightarrow A \rightarrow [B \vee C, \bar{B}] \rightarrow C$
 $B \wedge A \rightarrow A, \bar{B}$ سادسازی کلمات
 $A \rightarrow \bar{C}$ A را \bar{C} \rightarrow ناقص
 $\therefore D$ بین فرضیات تناقض وجود دارد بین هر چیزی علیه نتیجه گرفتیم.
 D یعنی در مورد
 در واقع اشتباهی بین فرضیات $(\bar{C} \wedge C)$ غلط است.

$A \rightarrow B$
 $\neg(C \rightarrow A) \rightarrow (C \rightarrow B)$
 $\neg(\neg C \vee A) \vee (\neg B \vee B) \equiv$
 $(C \wedge \neg A) \vee (\neg C \vee B) \equiv$
 $C \vee (\neg C \vee B) \wedge [\neg A \vee (\neg C \vee B)] \equiv$
 $\neg A \vee (\neg C \vee B) \equiv (\neg A \vee B) \vee \neg C$

روش ۲ = فرض می کنیم که تا این غلط است.
 $(C \rightarrow A) \rightarrow (C \rightarrow B)$
 $T \equiv T, F \equiv F$
 $T \equiv T, F \equiv F$
 $A = T, B = F$
 $A \rightarrow B = F$
 پس از فرض کردن غلط تا این، به غلط بودن فرض

کتابی نظم

P_1
 P_2
 \vdots
 P_n
 $q \rightarrow r$

علت =
 $P \rightarrow (q \rightarrow r) \equiv (P \wedge q) \rightarrow r$
 $\bar{P} \vee (\bar{q} \vee r) \equiv (\bar{P} \vee \bar{q}) \vee r \equiv \neg(P \wedge q) \vee r \equiv$
 $(P \wedge q) \rightarrow r$
 می خواهیم از P نتیجه بگیریم $q \rightarrow r$
 این معادل است با این که از $P \wedge q$ نتیجه بگیریم r

سورها (کمیسان) quantifier

$\exists! x = x^2 = 4$
 درست یا غلط است که تمام سخن بسته دارد
 آن عالم سخن N (اعداد طبیعی) باشد: $N = \{0, 1, 2, \dots\}$
 غلط است و درست است چون فقط یکی است 2.
 آن عالم سخن Z باشد: غلط است چون یکی نیست و آنست 2, -2

سور وجودی \exists (برای هر می مقابله)
 سور وجودی \exists (وجود دارد)
 سور مقرر \forall (وجود ندارد)
 سور کلی $\exists!$ (فقط یکی وجود دارد)
 سور روت $\exists \exists$ (فقط ۲ تا وجود دارد)
 \forall از یک بقیه به بعد (از لا قوی تر)

فرض کن عالم سخن Z است و $x^2 + 2x = 5$ $P(n, m)$ کدام عبارات T هستند؟

- a) $\forall x \exists y P(x, y)$
- b) $\forall x \exists y P(x, y) \wedge \exists x \forall y P(x, y)$
- c) $\exists x \forall y P(x, y)$

$P(n, m)$ که به معنی $n^2 + 2m = 5$ است. برای هر n در Z می توانیم m را پیدا کنیم.
 در Z برای هر n می توانیم m را پیدا کنیم. $n^2 + 2m = 5$ معادله ای است که همیشه جواب دارد.
 در Z برای هر n می توانیم m را پیدا کنیم. $n^2 + 2m = 5$ معادله ای است که همیشه جواب دارد.

- (b) هر چیزی که عدد صحیح باشد و بیایم بگوییم $P(n) = 2n$ پس درست.
- (c) حداقل یک عدد صحیح اولی و وجود دارد که آن بتوان تمام اعداد صحیح را به جای n قرار داد که $n = 2k$ False.
- (d) $\exists x \forall y P(n, y) = \text{False}$
- (e) حداقل $\exists x \exists y P(n, y) = \text{True}$

$$\forall x \forall y P(n, y) \equiv \forall y \forall x P(n, y)$$

- عالم سخن را $1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10$ فرض کنیم و $P(n, y) = n > y$. همان سوال بالا را بررسی کنیم.
- (a) هر چیزی که عدد صحیح اولی و به بزرگیم ، مثلاً مساوی است و بزرگ مساوی نباشد. T
- (b) T
- (c) برای 5 می شود 0 انتخاب کرد. T
- (d) برای n یک عددی هست که همه اعداد رو جای y گذاشت. F
- (e) T

سوال: فرض کن n دانشجوی این کلاس است $S(n)$ ، $F(n)$: قبول می شود.

صعبی «همه دانشجویان این کلاس قبول می شوند» را با دو فرض زیر با سور بیان کنیم
 الف) عالم سخن = (دانشجویان این کلاس)
 ب) عالم سخن = همه انسان ها

وجود نماندن شرط در این کلاس است $\forall n: S(n) \rightarrow P(n)$ ✓
 این کلاس است و قبول می شود $\forall n: S(n) \wedge P(n) \times$ $\forall n: S(n) \rightarrow P(n)$ ✓
 بیست و چهار

قانون: سور عموماً را با ترکیب شرطی استقاره می کنیم. سور وجودی را با ترکیب عطفی استقاره می کنیم.

«بعضی دانشجوین این کلاس قبول می شوند»

عالم: انسان ها $\exists x: S(x) \rightarrow P(x) \times$
 صعبی $\exists x: S(x) \rightarrow P(x)$ بد است. چون این جمله را می توانیم برای n که انسان است و عموماً این کلاس نیست T
 می شود. چون $S(n)$ است False می شود

نقتهن سورها

$$\neg(\forall x P(x)) \equiv \exists x \overline{P(x)}$$

$$\overline{(\exists x P(x))} \equiv \forall x \overline{P(x)} \equiv \forall x \neg P(x)$$

$\forall x P(x) \equiv \overline{\exists x \overline{P(x)}}$ به اولی هر n $P(n)$ است.

$$\overline{(\exists x P(x))} \equiv (\forall x \overline{P(x)}) \equiv \exists x \neg P(x)$$

$$\sim (\forall x \exists u (x+u > 2 \rightarrow x > 5))$$

$$\equiv \exists x \forall u : x+u > 2 \wedge x \leq 5$$

$$P \rightarrow Q \equiv \bar{P} \vee Q$$

$$(\overline{P \rightarrow Q}) = P \wedge \bar{Q}$$

رابطه های منطقی کامل

3، 4، 5 و 6 کامل است یعنی تمام قواعد را با اینها ساخت. به هر رابطه که بتوان با اینها ساخت کامل است و هر عملی که بتوان با اینها ساخت کامل است.

تایید کنیم NAND کامل است. ↑ به کمک NAND، آنست را بسازیم.

$$(a \uparrow b) = (\bar{a} \cdot \bar{b})' = a + b$$

$$((a \cdot 1)' \cdot (b \cdot 1)')' \quad (OR)$$

از معادله یک می توانیم رابطه کامل بسازیم

not: $(a \cdot a)' = a \uparrow a \equiv a'$

AND: $(P \uparrow Q) \uparrow (P \uparrow Q) \equiv P \wedge Q$

OR: $(P \uparrow P) \uparrow (Q \uparrow Q) \equiv \bar{P} \uparrow \bar{Q} \equiv (\bar{P} \wedge \bar{Q})' \equiv P \vee Q$

تقریباً = نشان دهنده کامل است = {↓} و {∨} و {∧} و {→} و {↔} از هر دو می توانیم استفاده کنیم تا {∨} و {∧} و {↔} بسازیم. عملاً با کمک {∨} و {∧} همه بسازیم.

سازگاری

تکراه های $P_1, P_2, P_3, \dots, P_n$ سازگار گویند هرگاه $P_1 \wedge P_2 \wedge \dots \wedge P_n \neq F$ یعنی حالتی وجود داشته باشد که P_1, P_2, \dots, P_n همگی True شوند.
 P و \bar{P} سازگارند.
 P و $P \wedge Q$ سازگارند.

$\{P \rightarrow Q, Q \rightarrow P, \bar{P} \vee Q, P \wedge S, S \rightarrow \bar{P}\}$

سؤال: آیا سازگارند گزاره های زیر؟
 برای گزاره های فوق حالتی وجود دارد که همگی True باشند.
 به بی سببی کنیم حالتی بسازیم که همه True کند.
 راه سببی: همه گزاره ها را به سه گزاره F و F و F بسازیم (عبارت اول)
 در این صورت از استنتاج استفاده می کنیم استنتاج که هم از این است.

$T = F$ چون $F = U$ پس $F = U$ (1) $T = \bar{S}, F = U \Leftrightarrow T = \bar{S} \wedge S$ (2)
 $T = F \leftarrow T = F \rightarrow T$ چون $F = U$

فرمهای نرمال

DNF: disjunctive normal form \equiv SOP: sum of products جمع ضربی ها
مثلاً شکل $P \cdot q + \bar{P} \cdot r$ است.

CNF: conjunctive normal form \equiv POS: product of sums ضرب جمعها
مثلاً شکل $(P+q) \cdot (P+r)$ است. چون به صورت ضرب جمعها هست.

جمع ضربی ها عبارتند از: $P \cdot q + P \cdot (r+s)$
ضرب جمعها عبارتند از: $(P+0) \cdot (P+1)$

مثلاً به DNF $\equiv P \cdot q + P \cdot r + P \cdot s$ \equiv DNF
مثلاً به CNF $\equiv P \cdot (q+r+s)$ \equiv CNF

به DNF اینها $P \cdot q \cdot r$ ، $P \cdot q \cdot \bar{r}$ ، $P \cdot \bar{q} \cdot r$ ، $P \cdot q \cdot s$

جمع ضربی ها $P+q = P \cdot 1 + q \cdot 1 \rightarrow$
ضرب جمعها $(P+q) \cdot (1+0) \rightarrow$

یک عبارت را می توانیم از DNF به CNF و بالعکس تبدیل کنیم. یعنی آیینی روخوان کنیم (و گمانش است معکوسش)

عبارت انجام می دهیم برای تبدیل: $A = (P+q) \cdot (\bar{P}+r) \equiv P \cdot r + \bar{q} \cdot \bar{P} + q \cdot r$

PDNF Principle

DNF \equiv PDNF ای هست که درون عبارتش تمامی ضرایبها معصوم باشند.

هر DNF ای که هر جمله اش مینم است.

که جمله ای غیر مینم در آن هستی لیستش را داشته.
↓
ضریب یا not اش.

PCNF

PCNF \equiv CNF ای است که هر جمله اش ماکسیم است.

که هر جمله ای که در آن هستی لیستش را داشته.

طوری که فرضی رویه ما می دهیم تبدیل کنیم به PCNF و ...

ماکسیم: جمله ای هستی که در آن همه هسته.

M_i شماره

P	q	r	مینه m_i	ماکسیم M_i
0	0	0	$m_0 = P'q'r'$	$P+q+r = M_0$
0	0	1	$m_1 = P'q'r$	$P+q+r' = M_1$
0	1	0	$m_2 = P'q'r'$	$P+q'+r = M_2$
0	1	1	$m_3 = P'q'r$	$P+q'+r' = M_3$
1	0	0	$m_4 = Pq'r'$	
1	0	1	$m_5 = Pq'r$	
1	1	0	$m_6 = Pq'r'$	
1	1	1	$m_7 = Pq'r$	

نکته: P ضریب یا ارزشش

ا تا صغیر، ۲ تا صالت اولی صورت، یک صغیر و یک صالت هم می توان گفت صغیر را، پس ۲ تا صغیر و ۲ تا صالت هم وجود دارد.

$A(p, q, r) = (p \rightarrow q) \wedge (p \leftrightarrow r)$ فصل: تابع زوج و فرد در صغیر PCNF و ...

$$\begin{aligned} (p \rightarrow q) \wedge (p \leftrightarrow r) &\equiv (\neg p \vee q) \wedge (p \rightarrow r) \wedge (r \rightarrow p) \equiv \\ &\equiv (\neg p \vee q) \wedge (\neg p \vee r) \wedge (r \vee p) \equiv \\ &\equiv (\bar{p} + q) \cdot (\bar{p} + r) \cdot (p + \bar{r}) \equiv \\ &\equiv (\bar{p} + q + r)(\bar{p} + q + \bar{r}) \end{aligned}$$

$(p \rightarrow q) \wedge (p \leftrightarrow r) \equiv (\bar{p} + q) \cdot (p \rightarrow r) \cdot (r \rightarrow p)$ روش ۱: جبری

$$\equiv (\bar{p} + q) \cdot (\bar{p} + r) \cdot (p + \bar{r})$$

$(\bar{p} + q + r)(\bar{p} + q + \bar{r}) = (\bar{p} + q + r) \cdot (\bar{p} + q + \bar{r}) \cdot (\bar{p} + \bar{q} + r) \cdot (\bar{p} + q + \bar{r})$ سؤال

$(\bar{p} + q + r) \cdot (\bar{p} + q + \bar{r})$ m_4 m_5 m_4 m_6

$(p + q + \bar{r})(p + \bar{q} + \bar{r})$ m_1 m_3 PCNF

\downarrow

(r, q, p) (تجهیزات ترتیب) در عبارت صغیر

$= \prod M(1, 3, 5, 4, 6)$ صغیر صالت هم

$= \sum m(0, 2, 7) = m_0 + m_2 + m_7$ PDF

یا و: جدول کتب، صغیرها رو قند کن و صغیر صالت هم ها. ا، ب، و می توان و صغیر صغیرها.

$(a+c)(a+b) \leq a+b \cdot c$ نکته:

pqr	$p \leftrightarrow q$	$p \leftrightarrow r$	A
000			1 $\rightarrow m_0$
			0
			1 $\rightarrow m_2$
			...

فصل اول بیت و فصل ۲ مطالبه